

В Таджикистане усиливается ограничение свободы слова

НАНСМИТ подвела итоги мониторинга соблюдения свободы слова в стране.

Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) подвела итоги мониторинга соблюдения свободы слова в стране за четыре месяца этого года.

Мониторинговой службой ассоциации зафиксировано 84 сообщения, касающиеся ситуации со свободой слова и отражающие деятельность СМИ и журналистов Таджикистана. Из них 36 - определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 34 - информируют о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, 14 - о конфликтах и обвинениях, выдвинутых против СМИ и журналистов.

«Основываясь на вышеизложенных фактах, можно сделать вывод, что за четыре прошедших месяца текущего года было отмечено усиление тенденции к ограничению свободы слова в республике», - говорится в отчете.

По данным НАНСМИТ, за истекший период зафиксировано три факта обвинения журналистов и СМИ в клевете и оскорблении личности. Отмечены девять фактов воспрепятствования профессиональной деятельности журналиста, семь фактов ограничения доступа к информации, в том числе к источникам в интернете, 13 фактов требования к защите чести и достоинства.

В отчете отмечается, что впервые на практике таджикской журналистики главный редактор газеты «Факты и комментарии» Зафар Абдуллоев обратился в суд района Шохмансур города Душанбе с иском о признании недействительным факта отказа в предоставлении информации в отношении авиакомпании «Сомон Эйр» и мобильного оператора «Вавилон-М». Однако им был получен ответ, датированный еще 19 января, где судья отказал в рассмотрении иска в этом суде, отметив, что оно должно рассматриваться в экономическом суде города Душанбе.

«В сфере информационных отношений наблюдается правовой нигилизм или явное игнорирование норм законов и подзаконных актов. Государственные чиновники, ссылаясь на разные причины, отказываются предоставлять информацию представителям СМИ, некоторые руководители исполнительных органов государственной власти требуют от журналистов предоставить разрешение вышестоящих органов или должностных лиц», - пишут авторы отчета.

НАНСМИТ напоминает, что 19 апреля спор между судьями Верховного суда Таджикистана и трех независимых газет - «Азия-Плюс», «Озодагон» и «Фараж» закончился мировым соглашением. «НАНСМИТ приветствует это решение и считает этот шаг благоразумным поступком истцов, - говорится в отчете. - Однако преследование СМИ и журналистов в уголовном и гражданско-правовом порядке продолжалось».

По данным авторов отчета, продолжается расследование уголовного дела в отношении корреспондента дела газеты «Нури зиндаги» Махмадусуфа Исмоилова, которому предъявлены обвинения по различным статьям уголовного кодекса, в том числе «клевета», «оскорбление», «разжигание религиозной и расовой и местнической вражды», а также «вымогательство».

Также отмечается, что 27 января этого года Анвар Тагоймуродов бывший начальник Управления по борьбе с организованной преступностью МВД республики (ныне он занимает должность замминистра внутренних дел), подал иск в суд столичного района Фирдавси на газету «Азия-Плюс» «за нанесенный ущерб чести, достоинству и деловой репутации». «В своем заявлении истец просит суд взыскать с газеты «Азия-Плюс» в его пользу один миллион сомони (около 225 тысяч долларов). Предметом иска стала статья «Следствие или инквизиция?», опубликованная в газете 21 декабря прошлого года, в которой говорилось о применении пыток в отношении подсудимых», - говорится в отчете.

Авторы также указывают о факте «зверского избиения» главного редактора газеты «Наджот» Хикматулло Сайфуллозода утром 7 февраля.

Отчет был опубликован в преддверии Всемирного дня свободы прессы, который отмечается ежегодно 3 мая. В этот день в Душанбе состоялся круглый стол «Особенности журналистской деятельности в современных условиях Таджикистана: СМИ в ракурсе проблем», на котором председатель Союза журналистов Акбарали Сатторов выступил с анализом существующих проблем и информационной политики государства.

На круглом столе представлен правовой анализ закона о печати и других средствах массовой информации, обсуждены причины возрастания количества судебных процессов и исков против СМИ и проблемы соблюдения профессиональной этики журналистами.

В рамках круглого стола Медиа-альянс Таджикистана провел награждение лауреатов ежегодной премии имени Отахона Латифи и других премий.

Хикматулло Сайфуллозода удостоен национальной премии за смелость в журналистике им. Отахона Латифи; Раджаби Мирзо - национальной премии за профессионализм им. Мазхабшохи Мухаббатшо; Солехджон Джураев - премии за вклад в защиту прав журналистов; еженедельник «Нигох» - премии за лучшую защиту национальных интересов; Радио «Ватан» - премии за лучшее выживание в рыночных условиях; Рамзия Мирзобекова (газета «Азия-плюс») - спецпремии за активную гражданскую позицию; общественная организация «Даст ба даст» - спецпремии за активную поддержку молодых журналистов; газета «Вечерка» - спецпремии «Открытие года».